 Стогова Л.И., учитель начальных классов
МБОУ Рождественская СОШ  с.Рождество, 

Фировского района, Тверской области
Технологическая карта урока 

Учебный предмет: русский язык
Класс: 3

Автор учебника:  М.Л. Каленчук, Н.А. Чуракова, Т.А. Байкова, «Русский язык »,  УМК «Перспективная начальная школа» 
Тема урока: Существительные с суффиксом -ок-. Написание суффикса  -ок-  после шипящих
Тип урока: урок  освоения новых знаний
Место проведения: МБОУ Рождественская СОШ  

Учитель:  Стогова Лариса Ивановна, учитель начальных классов МБОУ Рождественская СОШ  

Цели урока:

Образовательные: формировать  знания учащихся в написании суффикса -ок- после шипящих.
Формировать УУД:

Личностные: способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.

Регулятивные: умение определять и формулировать цель  урока с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке; работать по  коллективно составленному плану; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок; высказывать своё предположение.

Коммуникативные: умение оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других; совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им.

Познавательные: умение ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.

Ресурсы:

- основные: учебник «Русский язык № 2,3», «Тетрадь для самостоятельных работ № 2»,  карточки и тексты для  парной работы, презентация к уроку.
- дополнительные: компьютер, интерактивная доска.

Организация пространства:  фронтальная, индивидуальная, парная и групповая работа.
	№ п/п
	Этап урока
	Цель
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	1. 
	Организационный момент
	Включение учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне. Мотивирование учащихся к учебной деятельности посредством создания эмоциональной обстановки.
	- Здравствуйте ребята, садитесь. 
Учебник на столе у вас?
А ручки и тетрадки?
Тогда урок начнем сейчас,
Раз все у вас в порядке.
Будьте внимательны,
Послушны и наблюдательны.
Чтобы русский язык познавать,
Нужно серьезно все изучать.
- Проверьте, все ли готово к уроку?  


	Проверяют, всё ли приготовили к уроку  на столе. 

Формулировать правила поведения на уроке и аргументировать их.
	Личностные: действие смыслообразования, то есть установление учащимися связи между целью учебной деятельности и её мотивом.
Коммуникативные: слушать собеседника, использование  речи для регуляции своего действия, контролировать действия партнёра, эмоционально позитивно относиться к процессу сотрудничества.

	2. 
	Актуализация знаний  и фиксация индивидуального затруднения в пробном учебном действии
	Актуализировать необходимые и достаточные знания о правописании О и Е после шипящих. 

Cоздать условия для определения темы урока. 
Включить учащихся в обсуждение проблемных вопросов.
	- Приступим к работе. Откройте тетради и запишите число, классная работа.   
- Сравните слова в двух столбиках. (Слайд 2)
копытц .           пауч . к 

плеч .                друж . к  

полотенц .        стиш . к    

лиц .                  шаж . к                    

- Вставьте пропущенные буквы.

- Объясните написание букв в каждом столбике слов.


	
	Личностные: организовывать себя на выполнение поставленной задачи.
Познавательные: анализировать объект с выделением существенных признаков, умение сравнивать и устанавливать аналогии, умение строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте.

Коммуникативные: полно и точно выражать свои мысли, умение общаться, включающее умения слушать собеседника и строить своё поведение с учётом позиции других людей, эмоционально позитивно относиться к процессу сотрудничества.

	3. 
	Выявление места и причины затруднения
	Организовать побуждающий диалог к формулировке темы, цели урока.
	- В каких словах возникли трудности. Почему?
- Можете сформулировать тему урока?

- Какую цель поставите перед собой?
Слайд 3.
	Отвечают на вопросы, формулируют  тему, цели урока.
	Познавательные:  самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель.
Коммуникативные:   полно и точно выражать свои мысли.
Регулятивные: целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно.

	4. 
	Построение проекта выхода из затруднения
	Организовать построение проекта выхода из затруднения:
1. учащиеся определяют средства (алгоритмы, модели, справочники и т.д.).

2. учащиеся формулируют шаги, которые необходимо сделать для реализации поставленной цели.
	- Как будем выходить из затруднения?       Ваши предложения.
	
	Познавательные: выбирать  наиболее эффективные способы решения задач, осознано и произвольно строить речевые высказывания.
Регулятивные: управлять волевой саморегуляцией в ситуации затруднения.

Коммуникативные:  выражать свои мысли с достаточной полнотой и точностью, аргументировать свое мнение и позицию, учитывать разные  мнения.


	5. 
	Реализация построенного проекта
	Организовать  реализацию построенного проекта,   фиксацию нового способа действия в речи,  в знаках (с помощью эталона), уточнение общего характера нового знания.
	- Работать будем в парах. Выполняем задания из упр.108 и 109. Обсудите в парах, какое упражнение вы будете выполнять (одно упр. более трудное).
- Одно из заданий – показать, как образованы слова. Вспомните, как это мы делаем: глазок (Слайд 4).
- Выполнив задание, ответьте на вопросы Карточки № 1:

1. Куда падает ударение во всех именах существительных?

2. Какая буква пишется в суффиксе после корня, который оканчивается на шипящий?

3. Сформулируйте правило: «В суффиксах существительных, корни которых оканчиваются на шипящий, пишется буква …. (О или Ё), если суффикс стоит … (под ударением, без ударения).

- Когда пары выполнят задание, объединитесь в группы и проверьте сделанные вами выводы.

- Давайте проверим «ваше» правило с правилом из учебника.
- Составим алгоритм написания существительных с суффиксом  -ок- (Слайд 5):
1. Найти корень и суффикс.

2. Определить на шипящий звук или нет, оканчивается корень.

3. Если звук шипящий ([ч], [ш], [щ], [ж]) – поставить ударение.

4. Если суффикс стоит под ударением – пишем букву О.
- Вернемся к словам, вставим пропущенные буквы, пользуясь алгоритмом: пауч . к,   друж . к,  стиш . к , шаж . к.                   
	Работа в парах.
Делают вывод. 
Сравнивают с правилом на стр. 98
	Коммуникативные:  выражать свои мысли с достаточной полнотой и точностью, аргументировать свое мнение и позицию, учитывать разные  мнения,
планировать учебное сотрудничество со сверстниками, использовать критерии для обоснования своего суждения, достигать договорённости  и согласованности в общем решении.
Личностные: формировать ценностные ориентации (саморегуляция, смыслообразование,  стимулирование, достижение),
осознание ответственности за общее дело, следования в поведении моральным нормам и этическим требованиям.
Познавательные:   анализировать, сравнивать, обобщать,  классифицировать,

выдвигать  гипотезы и их обосновывать, устанавливать причинно−следственные связи
Регулятивные: формировать 
волевую саморегуляцию в ситуации затруднения, познавательную инициативу,
умение осознанно и произвольно строить логическую  цепь рассуждений, доказательств,  строить речевое высказывание.

	6. 
	Первичное закрепление во внешней речи
	Организовать усвоение детьми нового способа действий при решении   задач с их проговариванием во внешней речи  в парах.
	- Выполним первичное закрепление. Работаете в парах по Карточке № 2 – объясняете написание буквы в словах по алгоритму. (Вершок, бережок, кулачок, лопушок, кружок, чердачок)
	Работа в парах
	Познавательные:  выполнять действия по алгоритму, осознанно и произвольно  строить  речевое высказывание и логическую цепь рассуждений.
Коммуникативные:  достигать договорённости и согласованности общего решения, использовать критерии для обоснования своего суждения, управлять поведением партнёра.

 Личностные: формировать   ответственность за общее дело,  следовать в поведении моральным нормам и этическим требованиям.

	7. 
	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	Организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия.

По результатам выполнения самостоятельной работы организовать рефлексию деятельности по применению нового способа действия.
	- Образуйте от данных слов в Карточке № 3слова с суффиксом -ок-.    
1 группа:   Сапог, пирог, старик, снег, пух.
2 группа: Чердак, башмак, стих, пастух, бык.
- Проверьте написание слов (Слайд 6): 
сапожок           чердачок

пирожок           башмачок

старичок          стишок

снежок             пастушок

пушок              бычок

- Оцените свою работу.
	Самостоятельно работают, проверяют и  оценивают свою работу.

	Познавательные:   выполнять действия по алгоритму.
Регулятивные:  выполнять самоконтроль, коррекцию и оценивание своей работы. 
 Коммуникативные:   выражать свои мысли с достаточной полнотой и точностью, использовать критерии для обоснования своего суждения.

	8. 
	Включение в систему знаний и повторение
	
	- Составьте с образованными вами словами словосочетания сущ. + прил. или предложение (по выбору).
	Самостоятельная работа
	Личностные: выполнять нравственно-этическое оценивание усваиваемого содержания.

Познавательные:    выполнять  самостоятельно действия по алгоритму.  

	9. 
	Рефлексия 
	Организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке, оценивание учащимися собственной деятельности на уроке.
	- Какую цель ставили в начале урока?
- Кто считает, что научился писать существительные с суффиксом  -ок-?

- Что или кто помог вам в достижении цели?

- Оцените свою работу. (Объясните, почему так оцениваете).
	
	Познавательные: рефлексия способов и условий действия, умение контролировать  и оценивать процесс и результаты деятельности.
Личностные:  выполнять самооценку на основе критерия успешности, следовать в поведении моральным нормам и этическим требованиям, адекватно понимать причины успеха/неуспеха в учебной деятельности. 
Коммуникативные:  выражать свои мысли с достаточной полнотой и точностью, формулировать и аргументировать свое мнение и позицию в коммуникации.

	
	Домашнее задание
	
	- Запишите домашнее задание (Слайд 7).

- Спасибо, ребята, за работу! 

Слайд 8.
	   т.2  з.59   
	 


